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Méthodologie

Étude réalisée auprès d’un échantillon de 801 dirigeants d’entreprise.

La représentativité de l’échantillon a été assurée par un redressement selon le 
secteur d’activité et la taille, après stratification par région d’implantation.

 OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant les procédures et règles de la 
norme ISO 20252

Mode d’interrogation : L’échantillon a été interrogé par téléphone et en ligne 
pour les membres du site www.grandeconsultation.fr 

Dates de terrain : les interviews ont été réalisées du 27 octobre au 25 
novembre 2015, 25% des interviews ont été réalisées après les attentats 
du 13 novembre.
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BRésultats
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1Situation actuelle
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L’indicateur de l’optimisme

100
109 108

130

110

02/2015 04/2015 06/2015 09/2015 11/2015

CHEFS D’ENTREPRISE

- Novembre 2015 -

L’indicateur prend en compte la part de 
répondants qui se déclarent  : Optimistes ou qui  
pensent que ce sera mieux demain, ou qui ont 
confiance dans leur entreprise ou qui pensent 
augmenter le nombre de salariés.

La référence est la vague 1 de février 2015 
(base 100).

110
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Parmi les qualificatifs suivants, quels sont ceux qui caractérisent le mieux votre état d'esprit actuel ? (Plusieurs réponses possibles)
– BASE : 801 CHEFS D’ENTREPRISE

Etat d’esprit actuel

?

Évolution
depuis septembre 2015

40% 37%

33%

41% 40%

30%
30%

34%

45%

28%
31% 29%

24%

35%

27%
26%

28%

19%

31%

25%
24%

23%
22%

35%
28%

19% 17%
18%

30%

21%

16%
16%

12%

20%

14%
16%

11% 7%

23%

19%

40%

28% 28% 27% 25%
21% 19%

14%

-1 -17 -7 -8 -6 -9 -5 -6

Inquiet Optimiste Confiant Méfiant Attentiste Serein Audacieux Angoissé

CHEFS D’ENTREPRISE

- Novembre 2015 -

02/2015 04/2015 06/2015 09/2015 11/2015
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Parmi les qualificatifs suivants, quels sont ceux qui caractérisent le mieux votre état d'esprit actuel ? (Plusieurs réponses possibles)
– BASE : 801 CHEFS D’ENTREPRISE

Etat d’esprit actuel

?

Détail selon…
…le Secteur d'activité …la Taille d'entreprise

Industrie Construction Commerce Services 0 salarié 1 à 19 20 à 99 100 à 199 200 et +

39% 35% 54% 34% 40% 40% 38% 17% 24%

40% 7% 32% 29% 27% 29% 33% 31% 44%

31% 33% 19% 31% 29% 26% 29% 40% 45%

18% 21% 31% 27% 26% 28% 21% 29% 26%

20% 42% 20% 24% 26% 22% 23% 27% 25%

18% 19% 21% 22% 23% 17% 15% 21% 24%

6% 14% 22% 22% 22% 14% 15% - 19%

7% 15% 21% 10% 13% 15% 9% 9% 6%

Inquiet

Optimiste

Confiant

Méfiant

Attentiste

Serein

Audacieux

Angoissé

40%

28%

28%

27%

25%

21%

19%

14%

CHEFS D’ENTREPRISE

- Novembre 2015 -

13% après 
le 13 

novembre

15% après 
le 13 

novembre
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Dans le contexte actuel vous êtes plutôt porté à dire… ?
- BASE : 801 CHEFS D’ENTREPRISE -

Appréciation de la situation actuelle

?

C’était mieux hier C’est très bien en ce moment Ce sera mieux demain

37% 17% 43%

NSP : 3%

CHEFS D’ENTREPRISE

- Novembre 2015 -

Mieux hier

Très bien en ce moment

Mieux demain

Détail selon…
…le Secteur d'activité …la Taille d'entreprise

Industrie Construction Commerce Services 0 salarié 1 à 19 20 à 99 100 à 199 200 et +

54% 23% 49% 31% 34% 46% 31% 8% 23%

10% 32% 15% 15% 17% 16% 20% 19% 27%

32% 45% 34% 50% 46% 37% 48% 73% 50%

-5

Evolution depuis septembre 2015-+

48%
44%

38%
32%

37%

13% 14%

21%
22%

17%

37%
41%

39%

45% 43%

2015

Évolutions

02/2015 04/2015 06/2015 09/2015 11/2015

+5 -2

14% après le 
13 novembre
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2Perspectives des chefs d’entreprise 
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Concernant les perspectives des 12 prochains mois, diriez-vous que vous êtes très confiant, assez confiant, assez inquiet, très inquiet, pour… ?
- BASE : 801 CHEFS D’ENTREPRISE 

Niveaux de confiance - Perspectives 12 prochains mois

?

63%

33%
22%

10%
3% 2%

Votre 
entreprise

L'économie 
mondiale

L'économie 
française

Evolution depuis septembre 2015-+

+11

CHEFS D’ENTREPRISE

- Novembre 2015 -

57%
59% 58%

69%

63%

30%

38%
34%

22%

33%

13%
17% 18%

21%

22%

Évolutions - % Très + Assez confiant

02/2015 04/2015 06/2015 09/2015 11/2015

Votre entreprise

L'économie mondiale

L'économie française

Très confiant Très + Assez confiant

-6

+1
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Concernant les perspectives des 12 prochains mois, diriez-vous que vous êtes très confiant, assez confiant, assez inquiet, très inquiet, pour… ?
- BASE : 801 CHEFS D’ENTREPRISE 

Niveaux de confiance - Perspectives 12 prochains mois

?

Très + Assez confiant

Votre 
entreprise

L'économie 
mondiale

L'économie
française

63%

33%

22%

Détail selon…
…le Secteur d'activité …la Taille d'entreprise

Industrie Construction Commerce Services 0 salarié 1 à 19 20 à 99 100 à 199 200 et +

55% 55% 56% 70% 63% 63% 65% 80% 73%

30% 24% 26% 38% 31% 36% 33% 57% 35%

13% 14% 22% 25% 21% 23% 20% 38% 32%

CHEFS D’ENTREPRISE

- Novembre 2015 -
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02/2015 04/2015 06/2015 09/2015 11/2015

Au cours des 12 prochains mois, votre entreprise envisage-t-elle de … ?
- BASE : 801 CHEFS D’ENTREPRISE 

Evolutions pronostiquées des embauches pour 2015

?

6%

86%

8%

Réduire le 
nombre de 

salariés

Maintenir le 
nombre de 

salariés 

Augmenter le 
nombre de 

salariés

Réduire

Maintenir

Augmenter

Détail selon…

…le Secteur d'activité …la Taille d'entreprise

Industrie Construction Commerce Services 0 salarié 1 à 19 20 à 99 100 à 199 200 et +

11% 4% 8% 5% 4% 13% 18% 11% 9%

85% 92% 87% 84% 91% 75% 64% 64% 69%

4% 4% 5% 11% 5% 12% 18% 23% 22%

+2

Evolution depuis septembre 2015-+

-1

CHEFS D’ENTREPRISE

- Novembre 2015 -

5% 10% 8% 9% 8%

87% 85% 86%
84% 86%

8% 5% 6% 7% 6%

Évolutions

-1
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Innover c’est pour votre entreprise avant tout… ?
- BASE : 801 CHEFS D’ENTREPRISE

Rapport à l’innovation

?

…un investissement
…une condition de 

survie pour l’entreprise

37%

29%

12%

…une prise de risque

NSP: 2%

…un mirage plus 
qu’autre chose

20%

Un investissement

Une condition de survie pour l’entreprise

Une prise de risque

Un mirage plus qu’autre chose

…le Secteur d'activité …la Taille d'entreprise

Industrie Construction Commerce Services 0 salarié 1 à 19 20 à 99 100 à 199 200 et +

37% 47% 34% 36% 38% 35% 40% 64% 63%

34% 25% 24% 33% 28% 31% 37% 34% 28%

18% 19% 24% 18% 19% 22% 12% 2% 6%

7% 9% 17% 10% 13% 10% 11% - 3%

Evolution depuis septembre 2015-+

CHEFS D’ENTREPRISE

- Novembre 2015 -

36% 35%
32%

41%
37%

24%
26% 25%

27%

20%
24%

26% 29%

24%

29%

14%
12%

9%
7%

12%

Évolutions

02/2015 04/2015 06/2015 09/2015 11/2015

+5

-4
-7

+5
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3Questions d’actualité
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aRéaction aux évènements du 13 novembre
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10%

88%

2%

Réaction aux évènements du 13 novembre

CHEFS D’ENTREPRISE

- Novembre 2015 -

A la suite des événements récents, envisagez-vous d'investir dans le domaine de la sécurité (sécurisation de l'accès au bâtiment, défense 
de la propriété intellectuelle, cyber securité...) ?
- BASE : 201 CHEFS D’ENTREPRISE interrogés après le 13 novembre 2015

?

…le Secteur d'activité …la Taille d'entreprise

Industrie Construction Commerce Services 0 salarié 1 à 19 20 à 99 100 à 199 200 et +

19% 11% 13% 7% - 8% 21% 41% 37%% « Oui » 

NSP

Oui Non
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bElections régionales
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67%

29%

4%

74%

23%

3%

Opinions relatives à la loi NOTRe

CHEFS D’ENTREPRISE

- Novembre 2015 -

La loi NOTRe a renforcé le pouvoir économique des Régions. Pensez-vous que c’est…?
- BASE : 801 CHEFS D’ENTREPRISE?

Une bonne chose Une mauvaise chose

Pour votre 
région

Pour votre
entreprise

Pour votre région

Pour votre entreprise 

…le Secteur d'activité …la Taille d'entreprise

Industrie Construction Commerce Services 0 salarié 1 à 19 20 à 99 100 à 199 200 et +

78% 76% 75% 72% 76% 69% 76% 85% 76%

60% 63% 73% 67% 70% 62% 68% 81% 77%

% « Une bonne chose » …

Evolution depuis septembre 2015-+
NSP NSP

+5 +2
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Et êtes-vous d’accord avec les affirmations suivantes … ?
- BASE : 801 CHEFS D’ENTREPRISE 

Élections régionales et économie

?

CHEFS D’ENTREPRISE

- Novembre 2015 -

Les régions doivent avoir plus de compétences 
en matière économique

Les élections régionales sont importantes 
pour vous et votre entreprise

Les questions économiques ont une place suffisante 
dans la campagne des élections régionales

Vous comptez sur l'aide et le soutien 
des régions pour vous développer

34%

21%

15%

10%

45%

23%

29%

19%

11%

20%

21%

16%

9%

35%

34%

55%

1%

1%

1%

% d’accord

Oui tout à fait Oui plutôt Non plutôt pas Non pas du tout

79%

44%

44%

29%

NSP

NSP

NSP
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Et êtes-vous tout à fait d’accord avec les affirmations suivantes … ?
- BASE : 801 CHEFS D’ENTREPRISE 

Élections régionales et économie

?

Les régions doivent avoir plus 
de compétences en matière économique

Les élections régionales sont importantes 
pour vous et votre entreprise

Les questions économiques ont une place 
suffisante dans la campagne des élections 

régionales

Vous comptez sur l'aide et le soutien des 
régions pour vous développer

% d’accord

CHEFS D’ENTREPRISE

- Novembre 2015 -

79%

44%

44%

29%

Détail selon…
…le Secteur d'activité …la Taille d'entreprise

Industrie Construction Commerce Services 0 salarié 1 à 19 20 à 99 100 à 199 200 et +

75% 85% 82% 76% 79% 79% 83% 89% 77%

43% 57% 30% 49% 42% 50% 51% 35% 54%

53% 47% 32% 48% 45% 41% 39% 29% 40%

28% 20% 28% 31% 26% 33% 40% 44% 29%
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c La COP21
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37%

63%

Actions menées pour réduire les émissions de gaz à effet de serre 

CHEFS D’ENTREPRISE

- Novembre 2015 -

Dans le contexte de la COP 21, avez-vous mené (ou avez-vous l’intention de mener) des actions pour réduire les émissions de gaz à effet 
de serre liés à vos activités ?
- BASE : 801 CHEFS D’ENTREPRISE

?

Oui Non

Oui

Non

NSP

…le Secteur d'activité …la Taille d'entreprise

Industrie Construction Commerce Services 0 salarié 1 à 19 20 à 99 100 à 199 200 et+

39% 55% 23% 40% 37% 36% 52% 56% 31%

61% 45% 77% 60% 63% 64% 47% 44% 69%

- - - - - - 1% - -

Si oui, lesquelles ?
Question ouverte – BASE : 296 CHEFS D’ENTREPRISE

Détail selon…

ST Modification des habitudes de transport

Réduction des déplacements en voiture

Utilisation des transports en commun/Covoiturage

Conduite de véhicules moins polluants

Conduite de voitures électriques

Optimisation du système de transport

Déplacement à pied, en vélo

Réduction de la consommation en carburant

Tri et recylcage des déchets

ST Réduction de la consommation d'énergie

Réduction de la consommation de chauffage

Réduction de la consommation d'électricité

Réduction de l'utilisation des éclairages

Réduction, optimisation de la consommation d'énergie

Réduction de la consommation d'eau

Diminution de la consommation de papiers

Opter pour l'énergie solaire

Utilisation de produits éco-responsables

Installation d'une meilleure isolation

Modification du système de chauffage

Utilisation de matériels électroniques

Plus grande sensibilisation aux enjeux du développement durable

Autre

NSP

47%

13%

11%

8%

6%

4%

4%

3%

19%

19%

9%

4%

4%

4%

3%

8%

7%

6%

5%

4%

1%

1%

24%

6%
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20%

79%

1%

Impact anticipé des décisions de la COP21 sur l’activité des entreprises

CHEFS D’ENTREPRISE

- Novembre 2015 -

Pensez-vous que les décisions prises lors de la COP21 auront des répercussions sur votre activité ?
- BASE : 801 CHEFS D’ENTREPRISE?

Oui Non

Oui

Non

NSP

…le Secteur d'activité …la Taille d'entreprise

Industrie Construction Commerce Services 0 salarié 1 à 19 20 à 99 100 à 199 200 et +

34% 31% 20% 15% 20% 19% 24% 33% 20%

65% 68% 80% 84% 80% 79% 72% 67% 76%

1% 1% - 1% - 2% 4% - 4%

NSP

Détail selon…
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22%

78%

Impact du changement climatique sur l’activité des entreprises

CHEFS D’ENTREPRISE

- Novembre 2015 -

Le changement climatique aura-t-il (ou a-t-il déjà eu) un impact sur votre activité ?
- BASE : 801 CHEFS D’ENTREPRISE?

Oui Non

Oui

Non

NSP

…le Secteur d'activité …la Taille d'entreprise

Industrie Construction Commerce Services 0 salarié 1 à 19 20 à 99 100 à 199 200 et +

36% 31% 12% 23% 21% 25% 20% 31% 26%

64% 68% 88% 77% 79% 73% 78% 69% 74%

- 1% - - - 2% 2% - -

Détail selon…
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Intérêt pour la COP21

Etes vous très intéressé, plutôt intéressé, plutôt pas intéressé ou pas intéressé du tout par la Conférence sur le Climat à Paris (COP 21) en 
décembre ?
- BASE : 801 CHEFS D’ENTREPRISE

?

…le Secteur d'activité …la Taille d'entreprise

Industrie Construction Commerce Services 0 salarié 1 à 19 20 à 99 100 à 199 200 et +

52% 67% 63% 66% 64% 62% 72% 75% 67%

48% 33% 37% 34% 36% 38% 28% 25% 33%

Détail selon…
CHEFS D’ENTREPRISE

- Novembre 2015 -

20%

44%

14%

22%

Très intéressé

Plutôt intéressé

Plutôt pas intéressé

Pas intéressé du tout

36%

64%
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dLa place des femmes au sein des entreprises
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2%

6%

92%

Sexe de l’employé & rentabilité

CHEFS D’ENTREPRISE

- Novembre 2015 -

En général, vous diriez…. ?
- BASE : 801 CHEFS D’ENTREPRISE?

Embaucher un homme est plus rentable qu’une femme

Embaucher une femme est plus rentable qu’un homme

Embaucher un homme ou une femme
ne fait aucune différence

Embaucher une 
femme est plus 

rentable

Embaucher un homme 
est plus rentable

Aucune différence

…le Secteur d'activité …la Taille d'entreprise

Industrie Construction Commerce Services 0 salarié 1 à 19 20 à 99 100 à 199 200 et +

1% 1% 2% 11% 6% 7% 1% - 2%

12% 2% 2% 1% 1% 5% 5% - 3%

87% 97% 96% 88% 93% 88% 91% 98% 95%

…le sexe …l’âge

Homme Femme < 34 ans 35 à 44 45 à 54 > 54 ans

7% 6% 3% 7% 3% 10%

3% 1% 4% 2% 2% 2%

90% 93% 93% 91% 95% 88%

Détail selon…
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41%
58%

1%

Adhésion à l’instauration de quotas de femmes au sein des instances socio-économiques

CHEFS D’ENTREPRISE

- Novembre 2015 -

Les femmes représentent 45 % de la population active et 30 % des créateurs et des chefs d’entreprises ; pourtant elles ne sont que 10 à 
15 % à être membres dans des instances socio-économiques. 
Selon vous faut-il imposer des quotas de femmes dans ces instances ?
- BASE : 801 CHEFS D’ENTREPRISE

?

Oui Non

Oui

Non

NSP

…le Secteur d'activité …la Taille d'entreprise

Industrie Construction Commerce Services 0 salarié 1 à 19 20 à 99 100 à 199 200 et +

38% 46% 39% 41% 42% 38% 34% 21% 26%

62% 54% 61% 58% 57% 61% 66% 79% 74%

- - - 1% 1% 1% - - -

NSP

…le sexe …l’âge

Homme Femme < 34 ans 35 à 44 45 à 54 > 54 ans

34% 50% 53% 35% 38% 46%

65% 50% 47% 65% 60% 54%

1% - - - 2% -

Détail selon…
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Un sujet 
complexe

Pas un 
sujet

Un enjeu 
prioritaire

Gênant Impossible Autre Aucun

La place de la question de l’égalité homme femme en entreprise

CHEFS D’ENTREPRISE

- Novembre 2015 -

La question de l'égalité homme femme c'est pour les entreprises aujourd'hui plutôt... ?
- BASE : 801 CHEFS D’ENTREPRISE?

Complexe

Pas un sujet

Prioritaire

Gênant

Impossible

…le Secteur d'activité …la Taille d'entreprise

Industrie Construction Commerce Services 0 salarié 1 à 19 20 à 99 100 à 199 200 et +

41% 42% 23% 40% 34% 39% 23% 37% 35%

28% 34% 36% 27% 31% 29% 37% 31% 39%

30% 23% 31% 27% 29% 25% 28% 22% 24%

- 1% 7% 3% 4% 3% 4% 2% 1%

- - 2% 3% 2% 2% 6% 4% -

…le sexe …l’âge

Homme Femme < 34 ans 35 à 44 45 à 54 > 54 ans

35% 36% 45% 34% 32% 38%

37% 22% 21% 19% 37% 31%

23% 34% 23% 43% 23% 25%

2% 6% 2% 1% 6% 4%

3% 2% 9% 3% 2% 1%

Détail selon…

35%
31%

28%

4% 2% 0% 0%


